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ДІЄТИЧНА ДОБАВКА НА ОСНОВІ СЕЛЕНВМІСНОЇ  

КУЛЬТУРИ LACTOBACILLUS ACIDOPHILUS 412/307 

Зикова Н. С., Капрельянц Л. В. 

Одеська національна академія харчових технологій 

м. Одеса, e-mail: natashenka.tregub@mail.ru  

 

Фундаментальні і клінічні дослідження свідчать, що мікробіота кишків-

ника людини є легко уразливою частиною мікробної спільноти організму, а 

оптимальний мікробіотичний статус шлунково-кишкового тракту є важливим 

механізмом підтримки здоров‘я людини [1]. Однак, стреси, порушення 

режимів харчування, хронічні захворювання ведуть до порушення мікробного 

балансу кишківника. Це може викликати зменшення кількісного вмісту 

корисних мікроорганізмів – лакто- та біфідобактерій [2].  

У зв‘язку з цим важливими завданнями в напрямку оздоровлення 

населення є дослідження в галузі розробки нових дієтичних добавок (ДД). 

Актуальною є розробка ДД на основі пробіотичних культур мікроорганізмів 

збагачених селеном. В організмі людини селен входить до складу білків, 

активних центрів багатьох ферментів.  

Селен забезпечує захист організму від дії вільних радикалів, проявляє 

антиканцерогенну, антимутагенну дію, допомагає виводити іони важких 

металів із організму [3, 4]. Однак, кількість селену, яка надходить до організму 

людини з продуктами рослинного та тваринного походження не задовольняє 
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добової потреби в ньому. Тому штучне збагачення продуктів харчування 

органічним селеном є важливим завданням.  

Метою роботи була розробка дієтичної добавки на основі селенвмісної 

культури лактобактерій. 

У роботі використовували музейну культуру Lactobacillus acidophilus 

412/307. Культивування проводили на середовищі із сирної сироватки (сирна 

сироватка, молоко, нартій оцтовокислий, сульфат магнію, кукурудзяний 

екстракт), протягом 24 годин при 37 °С. В якості джерела селену викорис-

товували селеніт натрію (Na2SeO3), який додавали в середовище культивування 

перед інокуляцією. Na2SeO3 вносили в діапазоні концентрацій 0-20 мкг/см
3
. 

Інокулят добової культури вносили в кількості 5 %.  

В процесі культивування встановлено, що зростаючі концентрації 

Na2SeO3, а саме 5−20 мкг/см
3 

знижують динаміку накопичення лактобактерій, 

на всіх етапах культивування. Високі концентрації селену, в процесі своєї 

біотрансормації, викликають накопичення великої кількості селеноводню, який 

є токсичним для бактеріальних клітин.  

Спостерігається закислення цитоплазми, зниження вмісту білку в біомасі 

і підвищення концентрації вуглеводів і ліпідів, що в сумі викликає стресовий 

стан клітини. Наслідками служать порушення біохімічних процесів в клітині, 

що може викликати її загибель. 
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Динаміка накопичення лактобактерій при культивуванні  

на селенвмісному середовищі 

 

Вміст акумульованого лактобактеріями селену визначали за допомогою 

флуориметричного методу, з використанням 2,3-діамінонафталіну. В таблиці 

наведено показники кількісного вмісту селену, акумульованого культурою 

лактобактерій. 
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Таблиця  (n=3, P≥0,95) Динаміка накопичення селену культурами бактерій 

 

Культура 

мікроорганізмів 

Концентрація селеніту 

натрію до культивування, 

мкг/см
3
 

Інтенсивність 

люмінесценції 

Вміст, мкг в 1 г 

сухої біомаси 

 

 

 

Lactobacilus acidophilus

 412/307 

контроль 3 37,5 

0,5 10 105,0 

1 13 195,0 

2 18 450,0 

5 25 975,0 

10 48 2116,0 

14 70 3252,0 

20 98 4698,0 

 

У бактерій відсутній механізм регуляції надходження селену до клітин. 

Тому, чим вища концентрація селену в середовищі культивування, тим більша 

його кількість акумулюється мікроорганізмами. Так, при концентрації 

0,5 мкг/см
3 

Na2SeO3 в середовищі культивування, кількість біотрансформова-

ного селену становила 105 мкг/г сухої біомаси, а при концентрації 20 мкг/см
3 

– 

4698 мкг/г.  

При створенні ДД враховували добову потребу в органічному селені, що 

становить до 200-250 мкг. Для створення ДД в середовище культивування 

вносили 0,1 % розчин Na2SeO3, який забезпечив вміст селену рівний 1 мкг/см
3
. 

Інокулят добової культури лактобактерій вносили в кількості 5% в середовище із 

сирної сироватки. Культивування проводили протягом 24 годин, при 37˚ С. 

Отриману селенвмісну біомасу мікроорганізмів відділяли від середовища куль-

тивування за допомогою методу центрифугування (10 хв, при 10 000 об/хв). 

Біомасу промивали стерильною водою, для видалення незасвоєного селену. До 

селенвмісної біомаси додавали кріопротекторне середовище (молоко, желатоза, 

сахароза), в кількості 1:1 та ліофільно висушували (перші 12 годин при -20˚ С, 

далі температуру знижували до – 30˚ С із абсолютним тиском в сушильній камері 

5∙10
-1

). Отриманий продукт мав порошкоподібну структуру та бежевий колір. 

Вміст лактобактерій становив 2,0×10
9  

КУО/см
3
, а органічного селену − 195±1 мкг.  

Таким чином встановлено, що концентрації Na2SeO3 0,5−3 мкг/см
3
 не 

викликають пригнічення розвитку культури Lactobacillus acidophilus. 

Досліджено кількісний вміст біотрансформованого мікроорганізмами селену. 

Підібрано початкову концентрацію Na2SeO3, яка б дала змогу забезпечити 

оптимальний вміст органічного селену в готовому продукті − 1 мкг/см
3
. 

Отримано ДД на основі селенвмісної культури Lactobacillus acidophilus 412/307 

із кількісним вмістом лактобактерій 2,0×10
9  

КУО/см
3
 і вмістом органічного 

селену 195±1 мкг.  
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Останніми роками в світі проводяться інтенсивні дослідження з синтезу і 

вивчення властивостей полімерних гідрогелів через перспективність їх 

застосування в багатьох галузях, зокрема у фармацевтиці, електронних 

приладах та техніці, біомедицині, біоінженерії. Фізико-хімічні та механічні 

властивості гідрогелів, а, отже, і сфери їх можливого використання визнача-

ються природою полімеру, ступенем структурування, співвідношенням 

полімер: вода. Тому одержання та дослідження впливу різних факторів на 

характеристики полімерних гідрогелів є важливим і актуальним завданням 

сучасної полімерної хімії. 

Дана робота присвячена дослідженню процесів одержання та власти-

востей зшитих полімерних гідрогелів на основі функціональних гідрофільних 

кополімерів на основі акриламіду (АкАм) з використанням пероксидованого 

полісахариду (целюлоза (ПЦ)). Поверхнева модифікація полісахаридних напов-

нювачів дає можливість підвищити їх сумісність з полімерною матрицею та 

покращити експлуатаційні та технологічні властивості гідрогелевих 

композитів.  

В дослідній роботі використовувались пероксидовані зразки целюлози, 

одержані згідно методики [1]. Вміст пероксидного модифікатора на поверхні 

полісахариду складав 2% мас.  

Прищепленою полімеризацією гідрофільного функціонального мономеру 

у водному середовищі було отримано просторово зшиті полімерні гідрогелі 

наповнені целюлозою. Для цього, процес проводили у водному розчині 

мономеру в присутності пероксидованої целюлози.  Суміш інтенсивно перемі-

шувалась за допомогою магнітної мішалки, після досягнення гомогенізації 
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